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Εχει μπει πια για τα καλά ο Ιούνιος· η Βίκυ αγνα-
ντεύει τον Σαρωνικό ενώ βρίσκεται μισοξαπλωμένη
στην κρυψώνα της, στην ταράτσα του σπιτιού της·

παρατηρεί τα καράβια που περνούν απ’ τη στενή λωρίδα
της θάλασσας, μεθυσμένα κάτω από το μεσημβρινό λιο-
πύρι, την παραλία με τους λουομένους, τη Σαλαμίνα απέ-
ναντι. Αναλογίζεται την Ελευσίνα με τα αρχαία της.

Εκεί, στην παλιά αποθήκη του πατέρα της, είχε φτιά-
ξει το δικό της καταφύγιο. Εκεί ήταν ο δικός της μικρός κό-
σμος όπου της άρεσε να απομονώνεται και να διαβάζει από
τότε που ήταν μαθήτρια λυκείου.

Το φως του ήλιου μπαίνει από τη μισάνοιχτη πόρτα
εκτυφλωτικό, επιθετικό, σαν να θέλουν οι αχτίδες να την
κυνηγήσουν εκεί όπου κρύβεται.

Είναι τώρα στο εικοστό όγδοο έτος της ζωής της και η
ιδέα αυτή της προκαλεί ένα ελαφρύ χτυποκάρδι μαζί με
κάποιο αίσθημα θλίψης. Σκέφτεται ότι βρίσκεται πλέον
στην ακμή της ηλικίας της κι ωστόσο η ζωή περνάει μπρο-
στά της χωρίς να κάνει στάση να την πάρει. Μερικές φο-
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ρές σκέφτεται ότι τίποτα δεν κατάφερε να κάνει μέχρι σή-
μερα από όσα είχε ονειρευτεί στην εφηβεία της.

Τώρα πια πέρασε αρκετό διάστημα από το χωρισμό της.
Τα δάκρυα στέγνωσαν, οι όρκοι για εκδίκηση εγκαταλεί-
φθηκαν και το μέλλον, που μέχρι σήμερα δεν το σκεφτό-
ταν –δεν την απασχολούσε ύστερα από αυτή την ξαφνι-
κή καταστροφή, το χωρισμό–, άρχισε να προβάλλει ξανά
στη σκέψη της.

Ο τζίτζικας στην κορομηλιά της αυλής τής υπενθυμί-
ζει κάθε στιγμή ότι είναι καλοκαίρι και την κάνει να σκέ-
φτεται την παραλία που σφύζει από ζωή. Δε βρίσκουν οι
άνθρωποι θέση να ανοίξουν την ομπρέλα τους εκεί, κι ας
είναι η θάλασσα τόσο μολυσμένη από τις βιομηχανίες
του Ασπρόπυργου.

Με τα μάτια μισόκλειστα από τη λάμψη του φωτός φα-
ντάζεται μερικές φορές τον εαυτό της δύτη και νιώθει μια
αίσθηση φρεσκάδας. Ο βυθός εκεί στη Σαλαμίνα πρέπει
να είναι γεμάτος ναυάγια, σκέφτεται. Όπως και η ψυχή
της. Ίσως η θάλασσα κάποτε να είχε κοκκινίσει από το αί-
μα, όπως μολύνεται σήμερα από τα πετρέλαια και από τα
αντηλιακά που χρησιμοποιούν οι λουόμενοι – αν και τζά-
μπα ξοδεύονται, αφού η θάλασσα τους παρέχει δωρεάν
τα λάδια της.

Στην ταράτσα υπάρχουν ακόμα οι δυο παλιές ξαπλώ-
στρες που χρησιμοποιούσε από μικρή όταν έκανε ηλιο-
θεραπεία μαζί με την αδελφή της την Ειρήνη, καθώς και
μια βρύση με ένα λάστιχο ποτίσματος. Εδώ, σ’ αυτό το ση-
μείο, πάντα νιώθει μαθήτρια λυκείου. Εδώ διάβαζε για τις
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Πανελλαδικές, κάνοντας παράλληλα και ηλιοθεραπεία.
Ο κόλπος της Ελευσίνας –ίσως και ο δικός της–, οι κίονες
που υψώνονται ακόμα μέσα στα αρχαία απομεινάρια, τα
Ελευσίνια Μυστήρια και όλη η αίσθηση της αρχαιότητας
φτερούγιζαν μέσα στη σκέψη της, προκαλώντας της μια
ανεξήγητη έξαψη.

Η απέραντη θέα που απολάμβανε κάποτε τώρα έχει
περιοριστεί αρκετά. Ο γείτονας είχε σηκώσει πέρυσι μπρο-
στά τους και δεύτερο όροφο και η Βίκυ βλέπει πλέον μόνο
τη μισή παραλία και ένα τμήμα της Σαλαμίνας.

Ο απολογισμός των ετών μετά το λύκειο είναι απλός: το
πανεπιστήμιο, η σχέση με τον Σάκη, ο γάμος, ο χωρισμός.
Τέσσερις χρόνοι, όπως στις μηχανές εσωτερικής καύσης.
Τώρα η γλυκιά θλίψη μαζεύεται ξανά σιγά σιγά στο υπο-
γάστριο για ένα νέο κύκλο συμπίεσης, ανάφλεξης, καύσης
και χαλάρωσης, όπως τα μάθαινε στη Φυσική.

Το πανεπιστήμιο ήταν περισσότερο όνειρο των γονιών
της, που πρόβαλλαν την επιθυμία τους στα παιδιά τους
και ήθελαν να τα καμαρώσουν μια μέρα να γίνουν σπου-
δαία, και κυρίως τη Βίκυ, η οποία είχε μια έμφυτη κλίση προς
τα γράμματα. Η Βίκυ, αντιθέτως, σκεφτόταν μερικές φο-
ρές ότι η φίλη της η Έρση, που δεν ενδιαφέρθηκε να σπου-
δάσει, έπιασε αμέσως δουλειά, ενώ αυτή θα περιμένει μια
ζωή να τη διορίσουν σε κάποιο σχολείο.

Ζηλεύει την Έρση, όπως τη ζήλευε κι εκείνη για το πα-
νεπιστήμιο και για το γάμο της. Ο γάμος είναι ο προορι-
σμός, έλεγαν, όπως η Ιθάκη για τον Οδυσσέα. Η Έρση
όμως δε βιαζόταν, ήθελε να ήταν μακρύ το ταξίδι της ερ-
γένισσας, έλεγε γελώντας και παραφράζοντας το ποίημα
του Καβάφη.

Ο ΧΟΡΟΣ ΤΗΣ ΝΥΦΗΣ
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Αναρωτιέται τώρα η Βίκυ αν ο έρωτας κι ο γάμος ήταν
γραμμένα από τη μοίρα της ή τα προκάλεσε εκείνη. Με-
ρικές φορές δεν είναι σίγουρη αν όλο αυτό που πέρασε
ήταν πραγματικός έρωτας ή απλώς ερμήνευε το ρόλο της
ερωτευμένης, αυτόν το ρόλο που λαχταρούσε να παίξει
περισσότερο απ’ όλους στη ζωή της. Από την άλλη, ανα-
ρωτιέται αν ο χωρισμός της ήταν βιαστικός κι απότομος,
και όσες φορές τής έρχεται στο νου ακάλεστη αυτή η
σκέψη, προσπαθεί να την αποδιώξει προτού περάσει την
πόρτα, χωρίς όμως να είναι σίγουρη αν καταφέρνει να
την κλείσει για πάντα έξω από τη μνήμη της.

Η λογική της της είχε επιβάλει να φύγει μια ώρα νωρί-
τερα για να γλιτώσει από το ζυγό του Σάκη. «Τετρακόσια
χρόνια τουρκικός ζυγός», θυμήθηκε ξαφνικά το μάθημα
της Ιστορίας. Και ποιος ξέρει πόσα ο φαλλοκρατικός.
Ωστόσο μια κρυφή υποψία ελλοχεύει μέσα της: μήπως ο
Σάκης ήταν πάντα ο ίδιος κι αυτή τον έβλεπε εξωραϊ-
σμένο με τα μάτια της ερωτευμένης; Ή μήπως η λογική
του ερωτευμένου διαστρεβλώνεται μαζί με την όραση,
την ακοή και όλες τις υπόλοιπες αισθήσεις;

Ο Ιούνιος ήταν ο αγαπημένος μήνας· με τις εξετάσεις, τις
ατελείωτες μέρες, τη ζέστη και τα χτυποκάρδια των ερω-
τικών σκιρτημάτων που είχε αφήσει ανολοκλήρωτα ο
Μάης. Ερχόταν η Έρση με τα βιβλία παραμάσχαλα για να
διαβάσουν μαζί. Μάζευαν άγουρα κορόμηλα από την κο-
ρομηλιά της αυλής και τα έτρωγαν στην ταράτσα.

Η απλή μονοκατοικία της Βίκυς, με τα οικοδομικά ερ-
γαλεία που είχε στοιβαγμένα στην αυλή ο πατέρας της,

ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ ΚΩΤΣΙΑΣ
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με την πέργκολα και το πεντάφυλλο, την κορομηλιά και
τη μανόλια με τα πλατιά της φύλλα, που η μάνα σκούπι-
ζε με ένα πανί μέχρι εκεί όπου τα έφτανε, και κυρίως η τα-
ράτσα, το κρησφύγετο των κοριτσιών, ήταν για την Έρση
πιο αγαπημένα κι από το δωμάτιό της στο διαμέρισμα
των γονιών της στη νέα πολυκατοικία.

Στην ταράτσα έκανε αφόρητη ζέστη. Tα ρούχα των
κοριτσιών είχαν πάρει φωτιά και το εκτυφλωτικό φως
που αντανακλούσαν οι τοίχοι τα έκανε να νιώθουν ότι
ζούσαν σε ένα περιβάλλον εξωγήινο. Έμεναν είτε με τα
εσώρουχα, είτε με ένα λεπτό φανελάκι που γινόταν διά-
φανο όταν βρέχονταν στη βρύση της ταράτσας για να
δροσιστούν.

Τα στήθια της Έρσης, μικρά σαν κερασάκια, οι τριγω-
νικές πλάτες της, τα μακριά και τορνευτά λαγόνια φανέ-
ρωναν ένα σώμα αθλητικό, αλλά ταυτόχρονα και παιδικό.
Η Βίκυ ήταν το αντίθετό της: πιο κοντή, μαυρομάλλα, με
πυκνό τρίχωμα και λιγάκι πιο παχουλή, με καμπύλες και
μεγάλα στήθια, τα οποία, όσο κι αν ντρεπόταν να τα έβλε-
πε η φίλη της, δεν μπορούσε να τα κρύψει.

Συζητούσαν για τα αγόρια. Η Έρση απέφευγε τα βλέμ-
ματά τους, που έπεφταν συνεχώς πάνω της. Μερικές φο-
ρές είχε την εντύπωση ότι έμοιαζε με κυνηγημένο ελάφι
κάτω από τις αιχμηρές ματιές τους. Αναρωτιόνταν με λα-
χτάρα πώς θα ήταν η πρώτη επαφή με άντρα. Κάποιος ανε-
ξήγητος φόβος τις κυρίευε σε σχέση με αυτή τη μυστήρια
πράξη. Ένα απόγευμα, είδαν κρυφά σε βίντεο, στο σπίτι
της Έρσης, μια ταινία πορνό και οι καρδιές τους πήγαν να
σπάσουν· ξετυλίχτηκε μπροστά τους ένας κόσμος άγνω-
στος, όμορφος και αηδιαστικός συνάμα, γοητευτικός αλ-
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λά και γαργαλιστικός, που τους προκαλούσε σοκ, ανα-
τριχίλα και μια γλυκιά ταχυπαλμία.

Η Βίκυ ένιωθε ότι το σώμα της άρχισε να αποκτά ένα
άρωμα, να εκπέμπει επιθυμίες. Πολλές φορές κοιταζόταν
στον καθρέφτη σαν να ήθελε να ανακαλύψει κάτι που δεν
ήξερε ούτε η ίδια τι ήταν. Τα βράδια το σώμα της μοσχο-
βολούσε γιασεμί, σαν να αναζητούσε κάτι. Πρόσεχε τα
στρογγυλά μπράτσα της, τις δυνατές και λιγάκι κυρτές
πλάτες της. Στις μασχάλες είχαν φυτρώσει τρίχες, στην
αρχή απαλές σαν μετάξι, αλλά στη συνέχεια πυκνές και
μαύρες, και από τότε είχε αρχίσει να ενδιαφέρεται για ξυ-
ράφια και αποτριχώσεις. Πάντως, συμφώνησε με τον εαυ-
τό της πως οι παχιές μασχάλες είναι πιο σέξι. Σήκωσε τα
χέρια και τις χάζευε για αρκετή ώρα. Κάτω από το ξυρισμέ-
νο σημείο διέκρινε γαλάζιες φλέβες, όπως και στο στέρ-
νο, αλλά και στο στήθος. Ήταν κατά κάποιον τρόπο κι
αυτή γαλαζοαίματη. Τα στήθια εξακολουθούσαν να με-
γαλώνουν. Στρογγυλά, με μυτερές μαυριδερές ρώγες, που
διαγράφονταν κάτω από το ρούχο, και σκληρά. Δεν εί-
χαν ακόμα ανάγκη για σουτιέν. Θα ήθελε να τα φωτογρα-
φίσει, για να τα βλέπει όταν μεγαλώσει, όταν θα έχουν
πια πλαδαρέψει και κρεμάσει λιγάκι, σαν της μάνας. Έβα-
ζε τα χέρια της στη μέση και καθόταν σε στάση προσο-
χής. Τα ανεπτυγμένα στήθια έκαναν τη μέση της να φαί-
νεται λεπτή. Γύριζε τα οπίσθια στον καθρέφτη και τα κοί-
ταζε. Άσπρα και μεγάλα, σαν ανθότυρο. Άσπρη ήταν και
η κοιλιά, μια ωραία και εύφορη πεδιάδα με τον αφαλό
στη μέση, σαν πηγάδι, για να δροσίζονται οι διαβάτες,
που κατέληγε σε ένα σκοτεινό και μυστηριώδες τριγωνι-
κό δασύλλιο. Τον τελευταίο καιρό η περιέργειά της την
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ωθούσε να εξερευνά τα πάντα στο σώμα της, ακόμα και
τα πιο σκοτεινά σημεία, κάτω από εκείνο το λαχταριστό
της τρίχωμα. Ύστερα κοίταζε για αρκετή ώρα τα λαγόνια
της, που πρόβαλλαν μυώδη και δυνατά κάτω από την κο-
ντή φούστα.

Περιεργαζόταν και το πρόσωπό της. Τα μάτια της, με-
γάλα και κάπως περίεργα, βρίσκονταν μακριά το ένα από
το άλλο. Ήταν υγρά και πράσινα, που σε οριζόντια στάση
τής θύμιζαν το αλφάδι του πατέρα, με το υγρό που έπρε-
πε να μείνει στο κέντρο για να πάρει την αλφαδιά. Όταν
όμως ήταν λυπημένη, έπαυε να υπάρχει αλφαδιά. Τα εί-
χε προσέξει στον καθρέφτη· οι άκρες τους είχαν κλίση
προς τα κάτω και έμοιαζαν με κεραμοσκεπές στη βροχή.
Και δεν ήταν σίγουρη αν ήταν πράγματι έτσι ή τα έβλεπε
με τη λοξή ματιά της. Όταν κοίταζε λοξά, η ασυμμετρία των
χαμηλωμένων ματιών έκανε το πρόσωπό της να μοιάζει
με την εικόνα της Παναγιάς. Έτσι ήθελε να παρομοιάζει
τον εαυτό της όταν ήταν θλιμμένη. Και μάλιστα μια φορά,
πάνω στα νεύρα της, η μάνα την είχε πει «Φραγκοπανα-
γιά», όταν την είχε δει στενοχωρημένη ύστερα από κάποια
επίπληξη.

Κάποια στιγμή η Βίκυ το πήρε απόφαση ότι είχε έρθει ο
καιρός να γευτεί τον έρωτα. Ήταν κάτι επιθυμίες που, όσο
κι αν τις καταπίεζε, εκείνες έβρισκαν τον τρόπο να βγουν
στην επιφάνεια, άρχιζαν να κυκλοφορούν, όπως οι χυμοί
στα δέντρα την πρώιμη άνοιξη. Κάθε βράδυ, μέσα στις αϋ-
πνίες της, έφερνε στο νου της τα αγόρια της τάξης. Ο ύπνος
που της έκλεινε γλυκά τα βλέφαρα παραμόρφωνε τις ει-
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κόνες της μέρας. Αναπολούσε τα τυχαία αγγίγματά τους,
κυρίως κάτι περίεργα αγγίγματα, σαν άθελά τους, χαμη-
λά, σε ευαίσθητα σημεία. Συγκρατούσε τα ίχνη από τα δά-
χτυλά τους πάνω της και ριγούσε. Το βράδυ τα εξέταζε μες
στο σκοτάδι, όπως οι εγκληματολόγοι τα αποτυπώματα.

Πρώτος απ’ όλους ερχόταν στη μνήμη της ο Αχιλλέας,
το πιο εύσωμο αγόρι που γοήτευε όλα τα κορίτσια. Είχε
την αίσθηση ότι τη γούσταρε, αν και κάτι της έλεγε ότι τα
είχε με τη Φωφώ.

Τον κάλεσε ένα απόγευμα στο σπίτι της για να του δα-
νείσει το βιβλίο για το οποίο είχαν μιλήσει. Τον είχε κοιτά-
ξει επίμονα στα μάτια κι εκείνος είχε καταλάβει το βλέμ-
μα της. Ήταν Μάιος και πήγαιναν στη δευτέρα λυκείου.
Τον περίμενε με χτυποκάρδι και κάτι έπρεπε να είχε πά-
θει το ρολόι εκείνη την ώρα· ποτέ οι λεπτοδείκτες του δεν
κινούνταν τόσο σιγά. Ανέβηκε στην ταράτσα, άνοιξε το
ράντσο και ξάπλωσε στη σκιά του λεβητοστασίου. Της
φώναξε η μάνα. Της είπε ότι τη ζητούσε κάποιος Αχιλλέας.
«Ας έρθει πάνω», αποκρίθηκε η Βίκυ. Φορούσε ένα πα-
ρεό όπως το είχε σκεφτεί από πριν. Ο Αχιλλέας ανέβηκε
λαχανιασμένος. Το διαπεραστικό βλέμμα του, πιο καυτό
κι από τον ήλιο του Μάη, εξαφάνισε το λεπτό παρεό. Χα-
μογέλασε. Του χαμογέλασε κι εκείνη. Οι φλέβες στον κρό-
ταφο και στο μέτωπο φούσκωσαν, ο ιδρώτας άρχισε να
τη λούζει και τα πρώτα λόγια που αντάλλαξαν ήταν: «Τι
ζέστη!» Κατόπιν πλησίασαν αμίλητοι σαν να το είχαν
προαποφασίσει.

Ο Αχιλλέας κατάλαβε τη σύγχυσή της. Έβαλε το χέρι
στο λαιμό της και ένιωσε την ανατριχίλα στο δέρμα της.
Άπλωσε και αυτή τα χέρια της και χαϊδεύτηκαν για λίγη
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ώρα. Αγκαλιάστηκαν αμίλητοι. Εκείνη σήκωσε την μπλού-
ζα του με χέρια που έτρεμαν. Στη συνέχεια, εκείνος έβγα-
λε την μπλούζα του και ύστερα έλυσε το παρεό της με μια
κίνηση. Άνοιξε και το σουτιέν και τα στήθια ακούμπησαν
πάνω στο στήθος του, στο οποίο μόλις είχαν αρχίσει να
φουντώνουν τρίχες. Όταν ο Αχιλλέας έσκυψε να τα φι-
λήσει, η Βίκυ ξέκοψε από την αγκαλιά του και πήγε να γυ-
ρίσει το κλειδί της ταράτσας, αν και η μάνα της ποτέ δεν
ανέβαινε πάνω. Ύστερα έβγαλε το κιλοτάκι της με μια
αστραπιαία κίνηση, τράβηξε τη ζώνη του παντελονιού
του Αχιλλέα και έπεσε τραβώντας τον πάνω της για να
μην προλάβει εκείνος να δει το φύλο της. Ντρεπόταν. Δεν
το είχε δει κανείς.

Στην πρώτη επαφή την κατέλαβε ο φόβος. Το ράντσο
αποδείχτηκε μικρό και άβολο. Στο τέλος κούρνιασε στην
αγκαλιά του. Δάκρυσε από τη χαρά της. Ένα αίσθημα
θριάμβου την κυρίευσε. Αυτό το αγόρι είχε καταφέρει να
γίνει δικό της.

Ο Αχιλλέας κάθισε ανακούρκουδα και χάιδευε απαλά
την κοιλιά της. Ύστερα κάπνισε ένα τσιγάρο, σαν άντρας
πια. Σε λίγο σηκώθηκε και έκανε μια βόλτα στην ταράτσα.
Η Βίκυ θαύμασε τις πλάτες του, τη μέση του, τους γλου-
τούς του. Εκείνος έριξε το βλέμμα του μακριά.

«Έχεις ωραία θέα», της είπε και, γυρίζοντας προς το
μέρος της, πρόσθεσε: «Όλα ωραία τα έχεις».

Η Βίκυ είχε σηκωθεί και είχε πλησιάσει στη βρύση.
Έριχνε νερό στο κορμί της με το λάστιχο του ποτίσματος.
Ο Αχιλλέας κοίταζε το βρεγμένο σώμα της που γυάλιζε
στον ήλιο. Πρόσεχε τη μέση της και τις έντονες καμπύ-
λες. Τη ρώτησε μήπως τους έπαιρναν μάτι.
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«Όχι», απάντησε η Βίκυ. «Αλλά δε με νοιάζει. Δεν πα
να μας δουν! Ή όχι;»

Ο Αχιλλέας συμφώνησε με ένα χαμόγελο. Πλησίασαν
και άρχισαν ξανά να χαϊδεύονται. Του είπε ότι ήταν ευ-
τυχισμένη. Τα λόγια της ήταν σύντομα και λιγάκι αμή-
χανα. Στο βάθος είχαν κάποιο αίσθημα ενοχής, ότι κάτι
απαγορευμένο έκανε, στα κλεφτά.

«Με τη Φωφώ;» τον ρώτησε ξαφνικά και τον κοίταξε
βαθιά στα μάτια.

«Τι με τη Φωφώ;»
«Ρωτάω αν τα έχετε».
«Θέλεις να ξέρεις;»
«Αμέ!»
«Γιατί θες να ξέρεις;»
«Έτσι».
«Είσαι σίγουρη ότι θέλεις να ξέρεις;»
«Γιατί; Έλα, πες μου!»
«Ναι», της είπε ύστερα από λίγο. «Τα έχουμε».
Η Βίκυ κατσούφιασε. Έμεινε αμίλητη. Όλη η ευτυχία

της εξανεμίστηκε. Κοίταζε τον Αχιλλέα γυμνό μπροστά
της, που της χαμογελούσε αμήχανος, και άρχισε να φα-
ντάζεται ερωτικές στιγμές του με τη Φωφώ. Ένιωθε μια
περίεργη μέθη, μια γλυκιά ταπείνωση. Προσπαθούσε να
δικαιολογήσει μέσα της αυτό που έκανε. Αυτή δεν ήξερε
τίποτα, το πρόβλημα ήταν δικό του.

«Γιατί δε μιλάς;» τη ρώτησε εκείνος.
«Τι να πω; Μήπως δεν κάναμε καλά;»
Ύστερα από λίγο, έπειτα από μια παρατεταμένη σιω-

πή, ρίχτηκε στην αγκαλιά του, τον έβαλε κάτω και άρχι-
σε να του δίνει σφαλιάρες σε όλο το κορμί.

ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ ΚΩΤΣΙΑΣ
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«Πρόστυχε, βρομιάρη! Με κάνεις να νιώθω άσχημα με
τη φίλη μου!»

Ο Αχιλλέας έπιασε τα χέρια της και τα ακινητοποίησε.
«Γιατί δε με ρώτησες πριν το κάνουμε;» της είπε και την
έσφιγγε πάνω του. «Πες μου! Μίλα!»

Εκείνη δε μίλησε. Το είχε σκεφτεί αλλά δε θέλησε να
τον ρωτήσει. Ήταν προετοιμασμένη για την πρώτη της
ερωτική επαφή και δεν ήθελε να αναβάλει το σχέδιό της.
Εκείνος διάβασε τις σκέψεις της πάνω στα βλέφαρα που
τρεμόπαιζαν. Ήταν έτοιμη να κλάψει ξανά. Πάντα κατη-
γορούσε τον εαυτό της για λάθη και να, τώρα βρισκόταν
δεύτερη μετά τη Φωφώ. Άρχισε να τη μισεί.

«Έλα, μανάρι μου. Μη σε πιάνουν οι τύψεις», την ηρε-
μούσε ο Αχιλλέας. «Σκέψου μόνο ότι ήταν ωραίο. Δεν
ήταν;»

«Ήταν».
«Και ότι είσαι υπέροχο κορίτσι».
Κοιτάχτηκαν στα μάτια. Βυθίστηκαν ο ένας στο βλέμ-

μα του άλλου, ψάχνοντας στα ανείπωτα της ψυχής τους.
«Και η Φωφώ, πώς είναι;» τον ρώτησε ύστερα από λί-

γο. «Τι είναι για σένα;»
«Μην περιμένεις να την κατακρίνω, είναι φίλη σου»,

της είπε εκείνος γλείφοντας τ’ αυτί της. «Δε θα το κάνω».
«Δεν είναι φίλη μου», τον διέκοψε μετανιώνοντας αμέ-

σως γι’ αυτό που ξεστόμισε.
«Όπως δε θα πω ούτε σε αυτή τίποτα για σένα», συ-

νέχισε εκείνος σαν να μην άκουσε το ξέσπασμά της.
«Όχι βέβαια. Γιατί να της πεις; Λογαριασμό θα της δώ-

σουμε;»
«Εντάξει».
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«Όχι, όχι! Να της το πεις. Να της πεις την αλήθεια. Ένα
προς ένα. Εντάξει; Κι αν ένιωσες μαζί μου ωραία όπως εί-
πες, να της το πεις κι αυτό». Και καθώς ο Αχιλλέας δεν
απαντούσε, συνέχισε: «Αν δεν το πεις εσύ, θα της το πω
εγώ. Να το ξέρεις».

«Σήμερα θα μιλήσουμε για μας», προσπαθούσε να την
ηρεμήσει εκείνος.

Εκείνη άρχισε να τον δαγκώνει σε όλο το σώμα. Ήθε-
λε να τον κάνει μόνο δικό της, να τον κατακτήσει, να τον
κρατήσει, αλλά δεν ήξερε πώς. Ήθελε να τον φάει. Κά-
που είχε διαβάσει ότι αυτός ήταν ο πιο αρχαίος τρόπος
κατάκτησης. Ύστερα θυμήθηκε κάποια σκηνή από τις
ταινίες που είχε δει μαζί με την Έρση, έδεσε τα χέρια του
Αχιλλέα με το κιλοτάκι της –μετά βίας τα κατάφερε– και
στη συνέχεια άρχισε να του κάνει έρωτα με πείσμα.

«Εμένα θέλεις… εμένα θέλεις… εμένα θέλεις…»
«Εσένα… εσένα… εσένα».
Όταν εξαντλήθηκαν και έμειναν λαχανιασμένοι, του

έλυσε τα χέρια και του έδωσε το κιλοτάκι της. «Πάρ’ το»,
του είπε. «Σου το κάνω δώρο».

Ο Αχιλλέας το πήρε και το περιεργαζόταν. «Είναι μι-
κρό», παρατήρησε. «Δεν μπορεί να δέσει χέρια».

«Να το βάλεις στη συλλογή σου. Δε μου λες, η Φωφώ
τι είδους φοράει;»

«Δεν ξέρω», της απάντησε.
«Έλα, πες μου, που δεν ξέρεις!»
«Δεν ξέρω, σου λέω!»
«Σε παρακαλώ!»
«Όσες φορές βρεθήκαμε, δε φορούσε».

ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ ΚΩΤΣΙΑΣ
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Αυτή η σκηνή ερχόταν στο νου της άπειρες φορές. Ακό-
μα και τώρα, που είχαν συμβεί τόσα στη ζωή της, τη θυ-
μάται. Το πώς είχε κατεβάσει τον Αχιλλέα με δυο άσχετα
χοντρά βιβλία για να τον δει η μάνα της, πώς είχε πέσει
για ύπνο στη συνέχεια, τις εικόνες που στροβιλίζονταν με
ταχύτητα στο μυαλό της, μαζί με άλλες που ήταν μόνο
στη φαντασία της, και τον πόνο που της είχε προκαλέσει
η πρώτη επαφή. Η επίγνωση ότι όλο αυτό δεν ήταν ακρι-
βώς έρωτας παρά μια ενστικτώδης παρόρμηση –στο βά-
θος της σκέψης της έλεγε ότι δεν ήταν ούτε καν παρόρ-
μηση, αλλά ένα προμελετημένο σχέδιο που το είχαν επι-
βάλει τα τυφλά πάθη της– την έκανε την επόμενη μέρα
στο σχολείο να νιώθει αμήχανη κι αφηρημένη, σαν να είχε
μόλις αναρρώσει από μια βαριά ασθένεια.

Τις επόμενες μέρες έβλεπε τη Φωφώ πιο στοργικά,
αντίκριζε τον Αχιλλέα με ένα αίσθημα ενοχής, αν και με
το ίδιο αίσθημα την αντιμετώπιζε κι εκείνος. Προσπα-
θούσε να μαντέψει αν είχε ομολογήσει την περιπέτειά
τους στη Φωφώ. Ήθελε να ξέρει ποια θα ήταν η αντίδρα-
σή της.

Την πρόταση του Αχιλλέα να πάνε οι τρεις μετά το μά-
θημα να κολυμπήσουν στα βράχια της παλιάς Εθνικής με
το αυτοκίνητο του πατέρα του τη δέχτηκαν και οι δυο με
χαρά. Ήρθε και τις πήρε με το παλιό Φίατ, δυο τετράγωνα
δίπλα από το σχολείο. Τα κορίτσια ήταν εύθυμα, το ίδιο κι
ο Αχιλλέας. Η Βίκυ κάθισε στην πίσω θέση, αναγνωρίζοντας
έμμεσα στη Φωφώ το δικαίωμα της πρωτιάς.

Έβαλαν ραδιόφωνο και ξεκίνησαν. Βγήκαν στην πα-
λιά Εθνική και, αφού προχώρησαν αρκετά, πάρκαραν σε
κάποιο σημείο. Κατέβηκαν από ένα μονοπάτι σε μια μι-
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κρή αμμουδιά ανάμεσα σε δυο μεγάλους βράχους. Ο
Αχιλλέας με τη Φωφώ ήξεραν και από προηγούμενη φο-
ρά αυτό το σημείο. Βοήθησαν και τη Βίκυ να πατήσει σε
μια εσοχή για να κατεβεί. Ο Αχιλλέας έπιασε το πόδι της
και το τοποθέτησε, έπειτα η Βίκυ κατέβηκε αφού πρώτα
ρίχτηκε στην αγκαλιά του και ένιωσε τη χούφτα του κά-
τω από τους μηρούς της.

Ο Αχιλλέας και η Φωφώ έμειναν τσίτσιδοι μεμιάς. Η
Βίκυ ξαφνιάστηκε. Άρα είχε δίκιο ο Αχιλλέας που έλεγε
ότι δεν ήξερε τι βρακί φορούσε η Φωφώ. Η Βίκυ έβγαλε
κι αυτή σιγά σιγά το μαγιό που είχε φορέσει από το σπίτι,
κοιτάζοντας τη Φωφώ που την παρότρυνε, και βούτηξε
βιαστικά στη θάλασσα.

Το νερό ήταν καθαρό και κρύο. Τα σώματά τους δια-
κρίνονταν παραμορφωμένα μέσα στο νερό, ασταθή και
άπιαστα, όπως ο ίδιος ο έρωτας. Βγήκαν και άρχισαν να
βάζουν αντηλιακό ο ένας στον άλλο, με τρυφερότητα.

Η απεραντοσύνη της θάλασσας τους έδινε κάποια αί-
σθηση αιωνιότητας. Η Βίκυ παρατηρούσε τα βράχια·
ήταν κι αυτά αιώνια, πιο παλιά από την αρχαία Ελευσίνα,
και ίσως σε αυτόν εδώ τον ορμίσκο, πριν από χιλιάδες
χρόνια, άλλοι νέοι και ωραίοι εραστές να είχαν κρυφτεί
από τα μάτια του κόσμου για να απολαύσουν τον έρωτά
τους, γυναίκες είχαν γκαστρωθεί εδώ, σ’ αυτή την άμμο,
και διαιώνισαν το είδος μέχρι που γεννήθηκαν αυτοί.

Ο Αχιλλέας είχε ξαπλώσει ανάμεσα στα δυο κορίτσια
κι εκείνες ακούμπησαν η καθεμιά σε κάθε μπράτσο του
σαν να ήταν μαξιλάρι. Ύστερα πετάχτηκε ξανά στη θά-
λασσα. Τα κορίτσια τον παρακολουθούσαν. Κοιτάχτηκαν
αναμεταξύ τους σαν να ήθελαν να πουν «Ωραίος άντρας».
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Ύστερα σηκώθηκαν κι αυτές, έκαναν μια βουτιά, έπαιξαν
με το νερό και βγήκαν. Αφού περίμεναν λίγο να στεγνώ-
σουν, ντύθηκαν και ξεκίνησαν για την επιστροφή.

Η Βίκυ είχε νιώσει κάπως παρείσακτη στην παρέα αυ-
τή. Ίσως ο Αχιλλέας με τη Φωφώ να την είχαν προκαλέ-
σει επίτηδες, σκέφτηκε, για να καταλάβει τη θέση της και
να αποχωρήσει. Αλλά γιατί; Γιατί να μην ένιωθε το ίδιο
και η Φωφώ απέναντί της; Δεν έβρισκε άκρη στις σκέψεις
της. Όπως και να ’ναι, έλεγε μέσα της, κάποια στιγμή θα
έπρεπε να βρει ένα δικό της αγόρι.

Ο ΧΟΡΟΣ ΤΗΣ ΝΥΦΗΣ
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Τα χρόνια της εφηβείας ήταν δύσκολα, τόσο για τη
Βίκυ όσο και για την αδελφή της, την Ειρήνη. Ο
πατέρας τους ήταν αυστηρός, σχεδόν δεσποτι-

κός. Η Βίκυ δεν ένιωθε τους γονείς της τόσο πολύ απογό-
νους των αρχαίων Μυστηρίων, τους ένιωθε περισσότερο
απογόνους των σκληρών βράχων, της διψασμένης γης και
των αυστηρών παππούδων. Ο πατέρας ζητούσε πάντα
λογαριασμό από την Ειρήνη: πού θα πήγαινε όταν έβγαι-
νε και τι ώρα θα επέστρεφε, μάλωνε τα κορίτσια για τις κο-
ντές φούστες, μάλωνε όμως και τη γυναίκα του που έπαιρ-
νε το μέρος τους.

Η μάνα υπέφερε μαζί με τα κορίτσια. Ο άντρας της την
αγαπούσε παράφορα και εκδήλωνε απέναντί της μια πα-
θολογική ζήλια, αλλά ευτυχώς έλειπε συχνά από το σπίτι.
Ήταν εργολάβος οικοδομών και έπαιρνε δουλειές στην
επαρχία, κυρίως στα νησιά.

Η μάνα με τις δυο κόρες ζούσαν σαν τρεις αδελφές. Με
την Ειρήνη η μάνα είχε είκοσι χρόνια διαφορά και είκοσι
έξι με τη Βίκυ.
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Όταν η Ειρήνη ήταν τεσσάρων ετών, η μάνα είχε χάσει
τον μικρό γιο, τον Λευτέρη, που έφυγε προτού κλείσει το
πρώτο έτος της ζωής του. Δεν είχε ξεπεράσει ποτέ το χαμό
του παιδιού της. Κατηγορούσε τον εαυτό της ότι το έχα-
σε από δική της απροσεξία· το παιδί έπαθε ξαφνικό πνευ-
μονικό οίδημα και έφυγε μέσα σε τρεις μέρες. Ο πατέρας
ωστόσο της συμπαραστάθηκε, της είπε ότι ήταν γραμμέ-
νο της τύχης, νέοι ήταν και θα έκαναν άλλο.

Η Βίκυ το ήξερε, της το είχε πει η μάνα της πάνω στην
αφέλειά της, πως η γέννησή της οφειλόταν στο θάνατο
του αδελφού της και στην προσπάθεια της μάνας να ξε-
περάσει το χαμό του. Αυτό έκανε τη Βίκυ να νιώθει πολ-
λές φορές ότι η ίδια η ζωή της αποτελούσε ένα υποκατά-
στατο, ζούσε αντί άλλου, και ίσως ο Θεός να της είχε φυ-
λάξει και την τύχη άλλου.

Όταν είχε γεννηθεί κορίτσι, οι γονείς σαν να ξαφνιά-
στηκαν. Περίμεναν αγόρι, πίστευαν ότι ο Θεός που είχε
φέρει την εγκυμοσύνη θα φρόντιζε να τους αντικαταστή-
σει την απώλεια και στο φύλο του παιδιού. Γι’ αυτό και
δεν είχαν σκεφτεί καν τι όνομα θα έδιναν στο τέκνο τους
αν γεννιόταν κορίτσι. Να το έλεγαν «Ελευθερία» αντί για
«Λευτέρη» αποκλειόταν, γιατί αυτό ήταν το όνομα της
μάνας. Για αρκετό διάστημα το κορίτσι έμεινε απλώς «Μπέ-
μπα» και έτσι τη φώναζαν οι γονείς στη συνέχεια, ασχέ-
τως αν τη βάφτισαν «Βασιλική» έπειτα από διάφορες δι-
χογνωμίες και την επιμονή της νονάς. Οι συμμαθήτριες
τη φώναζαν «Βίκυ» όταν πήγε στο σχολείο και αργότερα
συνήθισαν το όνομα αυτό και οι γονείς, αν και συχνά τη
φώναζαν ακόμα «Μπέμπα». Στη Βίκυ άρεσε το όνομα που
της έδωσαν οι συμμαθητές. Εκείνο το ύψιλον στην κατά-
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ληξη, η εξαίρεση του γραμματικού κανόνα στα θηλυκά
ονόματα, όπως το έγραφε στις ετικέτες των τετραδίων της,
την έκανε να νιώθει κρυφή περηφάνια.

Όταν ερχόταν ο πατέρας, το σπίτι γέμιζε χρήματα και
ψώνια. Η Βίκυ τον θυμόταν που άνοιγε την πόρτα με τα
οπίσθια, καθώς τα χέρια του ήταν κατειλημμένα με τις
τσάντες που κουβαλούσε. Μόλις πληρωνόταν, βιαζόταν
να παραδώσει τα χρήματα στη μάνα τους, γιατί ήξερε ότι
δεν μπορούσαν να σταθούν στα χέρια του. Κρατούσε μό-
νο για τα προσωπικά του έξοδα, που δεν ήταν και λίγα, για-
τί κάπνιζε και έπινε πολύ. Ποτέ όμως δεν τον θυμόταν να
επιστρέφει στο σπίτι μεθυσμένος. Ερχόταν πάντα εύθυ-
μος αλλά και έτοιμος για καβγά. Έδινε καλό χαρτζιλίκι
στα κορίτσια και παράγγελνε στη γυναίκα του να μην τα
αφήνει να κυκλοφορούν άφραγκα και υποχρεώνονται να
τα κερνούν τα αγόρια, γιατί εκείνα που θέλουν να τα κε-
ράσουν θα θελήσουν και να τα γαμήσουν. Την τελευταία
λέξη δεν την πρόφερε μπροστά στα κορίτσια, αλλά τόσο
που φώναζε από το άλλο δωμάτιο, ήταν ένα και το αυτό.

Όταν πέθανε ξαφνικά από εγκεφαλικό, μάνα και κόρες
ένιωσαν τεράστια απόγνωση. Ήταν ο μοναδικός άντρας
στη ζωή της μάνας, την είχε εξουσιάσει και την είχε κάνει
να νιώθει ασφαλής, όπως αντίστοιχα κι εκείνη ήταν η μο-
ναδική που καταπράυνε τα νεύρα του, τη φούρια του και
τον αυθορμητισμό του. Ένιωθε σαν να ήταν γι’ αυτόν γη-
τευτής άγριου αλόγου.

Η Βίκυ, μετά την κηδεία και το πένθος των πρώτων ημε-
ρών, περιέργως ένιωσε ανακούφιση, μέχρι και απελευθέ-
ρωση από το θάνατό του. Το αίσθημα της καταπίεσης συ-
χνά συναγωνιζόταν την αγάπη που έτρεφε για τον πατέ-
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ρα της. Ο θάνατός του την απάλλαξε από ένα φορτίο.
Κράτησε όμως αυτή τη σκέψη καταχωνιασμένη βαθιά και
δεν της επέτρεψε ποτέ να εμφανιστεί.

Τώρα, χωρίς τον πατέρα, είχαν μείνει και χωρίς χρή-
ματα. Η μάνα έπαιρνε μια μικρή σύνταξη που δεν της
έφτανε. Ζούσαν φτωχά και η μάνα ξανάβαλε μπρος την
παλιά ραπτομηχανή που είχε προίκα από τους γονείς της·
άρχισε να μεταποιεί τα παλιά ρούχα. Το απλόχερο χαρ-
τζιλίκι του πατέρα κόπηκε. Η μάνα φοβόταν ότι τώρα οι
κόρες της δε θα μπορούσαν να παντρευτούν εύκολα. Όταν
εξέφραζε αυτόν το φόβο, εκείνες γελούσαν δυνατά, όμως
κατά βάθος σκέφτονταν ότι ίσως είχε δίκιο.

Κι όμως, παρά το φόβο της μάνας, η Βίκυ παντρεύτηκε
όπως στα παραμύθια αμέσως μόλις τελείωσε το πανεπι-
στήμιο. Ο Σάκης είχε σταθεί αιτία να παρασυρθεί κι εκεί-
νη στις πολιτικές αναζητήσεις για τις οποίες μέχρι τότε
αδιαφορούσε. Την είχε μαγέψει η προσωπικότητά του. Δε
διέθετε απλώς πειθώ αλλά και κάποιες αρχηγικές ικανό-
τητες. Όταν εκείνος μιλούσε στις φοιτητικές συνελεύσεις,
η Βίκυ τον κοιτούσε στα μάτια, κρεμόταν από τα χείλη του,
θαύμαζε τη γλώσσα του, που δε σταματούσε να κελαη-
δάει. Αυτός ήταν ο άντρας που ονειρευόταν τόσα χρόνια,
ικανός να την καθοδηγήσει και να παραδοθεί με ασφά-
λεια στην αγκαλιά του. Ο μόνος τρόπος που θα τον έκα-
νε να σταματήσει να μιλάει ήταν να του βούλωνε το στό-
μα με τη γλώσσα της, του είχε πει αργότερα.

Ανέβαινε κι αυτή στο βήμα να μιλήσει μόνο για να συ-
ναγωνιστεί τις άλλες ομιλήτριες, τις ανταγωνίστριες. Άλ-
λωστε, η πολιτική κατάσταση εκείνης της περιόδου, της
μεταπολίτευσης, διέθετε άφθονη ρητορική, ενώ η επα-
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ναστατικότητα ήταν στη μόδα. Ακριβώς έτσι φανταζό-
ταν τον έρωτα η Βίκυ: στις επάλξεις των ταξικών συ-
γκρούσεων.

Όλο το πλήθος των νέων που ακολουθούσαν την πο-
ρεία για τον εορτασμό της 17ης Νοεμβρίου με κατεύθυν-
ση την Αμερικανική Πρεσβεία το φανταζόταν σαν έναν
ερωτικό χείμαρρο, ορμητικό και ατίθασο, όπου οι μάχες
με τα δακρυγόνα, με τους αστυνομικούς και οι βόμβες μο-
λότοφ από τους αναρχικούς καθώς και όλο εκείνο το φω-
τεινό χάος που ακολουθούσε δεν ήταν τίποτα μπροστά
στην παθιασμένη κατάληξη, όπου τα ζευγάρια, πιασμένα
χέρι χέρι, με τον ίδιο ενθουσιασμό κατά της κυβερνητικής
πολιτικής και του ιμπεριαλισμού, έτρεχαν στο πρώτο κρε-
βάτι για να συνεχίσουν με την ίδια μανία την ερωτική τους
νεανική φούρια. Κάτι τέτοιες μέρες τα φτηνά ξενοδοχεία
ήταν τίγκα το απόγευμα, οι βιαστικοί και οι ανυπόμονοι
εραστές περίμεναν στην ουρά για να εκδηλώσουν ακόμα
μια φορά τα αντιιμπεριαλιστικά τους αισθήματα.

Στην αρχή ο Σάκης είχε εκλάβει τη σχέση τους ως μια
απλή κι ωραία περιπέτεια, μέσα στη μόδα των καιρών. Για
τη Βίκυ ήταν ένας ενθουσιασμός ανάμεικτος με ερωτικά
εκρηκτικά στην πιο σωστή δοσολογία. Η σιδηρά λογική
του Σάκη –μαθηματικός ήταν άλλωστε– φλέρταρε με την
αισιοδοξία της φιλολόγου, απόφοιτης του Φ.Π.Ψ.

Εκείνος ήταν δυο χρόνια μεγαλύτερός της, αλλά βγή-
καν στη ζωή σχεδόν ταυτόχρονα. Η Βίκυ, με την επιμέλεια
που τη χαρακτήριζε, δεν έχασε ούτε ένα μάθημα, κατά-
φερε να πάρει το πτυχίο ακριβώς στην ώρα του. Στα μα-
θήματα ο Σάκης δεν είχε τον ίδιο ενθουσιασμό που έδει-
χνε στην πολιτική δράση. Διεκδικούσαν τα δικαιώματα
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των φοιτητών, χωρίς όμως να νοιάζονται και τόσο για τα
καθήκοντά τους.

Εκείνη ζήλευε τη λογική του, τον ορθολογισμό του,
από την άλλη όμως η πολιτική ιδεολογία του είχε δια-
μορφώσει ένα χαρακτήρα προγραμματισμένο και σοβα-
ρό ακόμα και στην ερωτική του ζωή. Σαν να του έλειπε
η ελαφρότητα, την οποία η Βίκυ προσπαθούσε να καλ-
λιεργήσει.

Ο Σάκης αποφοίτησε, πήγε στο στρατό και, όταν απο-
λύθηκε, άρχισε να ψάχνει για δουλειά. Αποφάσισε ωστό-
σο να πάει στη μοναδική θέση που του προσφέρθηκε, σε
ένα γυμνάσιο κάπου στην Κάρπαθο. Η σχέση τους, αν και
είχε ατονήσει λιγάκι, είχε διατηρηθεί καθ’ όλη τη στρα-
τιωτική θητεία του. Ο Σάκης συζήτησε με τη Βίκυ την ευ-
καιρία να παρουσιαστεί σε σχολείο της Καρπάθου κι εκεί-
νη ενθουσιάστηκε, κι ας μην ήξερε πού έπεφτε αυτό το
νησί. Το βρήκε στο χάρτη· ένα νησί σε μορφή σπάθας, ίσως
το πιο απομακρυσμένο της Ελλάδας. Θα πήγαιναν να ζή-
σουν κυριολεκτικά στην άκρη του τόπου. Βρήκε την ιδέα
ρομαντική και αναζήτησε κάποιο συσχετισμό του ονό-
ματός της –Σπαθοπούλου– με τη μορφή του νησιού. Ήταν
το δικό της νησί.

Πήγαν μαζί και το επισκέφτηκαν. Πόσο μακριά βρισκό-
ταν αλήθεια! Τα εκατοστά του χάρτη μετατρέπονταν σε
ώρες ταξιδιού με το καράβι. Ήταν όμως τόσο ωραία. Κά-
ποια μέρα, σκέφτηκε, όταν θα έπιαναν στα χέρια τους χρή-
ματα, θα μπορούσαν να ταξιδέψουν και αεροπορικώς.

Η μητέρα της Βίκυς επέμενε ότι έπρεπε πρώτα να πα-
ντρευτούν και ύστερα να τον ακολουθήσει και να συζή-
σουν. Συμβούλευσε τη Βίκυ να προσγειωθεί και να είναι
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πιο έξυπνη, μόνο οι γυναίκες μένουν έγκυοι, της είπε, όχι
οι άντρες. Η Βίκυ, με τη σειρά της, εξέφρασε την επιθυμία
της στον Σάκη· αν ήθελε να παντρευτούν, θα έπρεπε να
το κάνουν σύντομα, μέσα στον Αύγουστο, προτού φύγουν
για την Κάρπαθο. Ήταν η απαίτηση της μάνας.

Ο Σάκης δεν είχε κάποια αντίρρηση, είπε μόνο ότι δεν
είχε χρόνο για καινούργιες σκοτούρες τώρα που θα πή-
γαινε να πιάσει δουλειά. Οι γονείς του, απεναντίας, βρή-
καν αυτή την πρόταση σωστή και ωφέλιμη, γι’ αυτό και
ανέλαβαν να βοηθήσουν. Δε θα έτρεχε μπατίρης, σαν εξό-
ριστος, του είπαν. Επιπλέον, είχαν κάποιον ενδόμυχο φό-
βο ότι, αν μια σχέση δεν καταλήξει σε γάμο την κατάλλη-
λη ώρα, κινδυνεύει να διαλυθεί πολύ εύκολα. Ο γάμος δεν
έγινε βέβαια μέσα στον Αύγουστο – ούτε παπάδες, ούτε
εκκλησίες, ούτε κέντρα, ούτε νυφικά και χίλιες δυο λεπτο-
μέρειες θα μπορούσαν να ρυθμιστούν τόσο γρήγορα αυ-
τόν το μήνα που δε λειτουργούσε τίποτα.

Η Ειρήνη ζήλευε κρυφά για το γάμο της μικρότερης
αδελφής. Είχε κλειστεί στον εαυτό της και ένα πέπλο θλί-
ψης κάλυπτε το πρόσωπό της. Αυτή, που πάντα πίστευε
στο γάμο, δεν τα κατάφερε, ενώ η Μπέμπα, τρελή και κα-
κομαθημένη, που έπαιρνε μέρος σε διαδηλώσεις για να
αλλάξει τον κόσμο, και μάλιστα κάποια στιγμή στράφηκε
και κατά του θεσμού του γάμου –ό,τι άκουγε έλεγε–, τα
κατάφερε και τον τύλιξε τον άλλο. Δεν έδειχνε λοιπόν και
τόσο πρόθυμη να τη βοηθήσει, γι’ αυτό η Βίκυ έτρεχε μό-
νη της να τακτοποιήσει τα τυπικά, καθώς ο Σάκης είχε
φύγει για την Κάρπαθο.

Τελικά ο γάμος ορίστηκε για τον Οκτώβρη. Τη μέρα
του γάμου, ο γαμπρός ήρθε κυριολεκτικά εξ ουρανού,
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από το αεροδρόμιο στην εκκλησία. Την ανθοδέσμη και
το καινούργιο κοστούμι τα είχαν φέρει οι γονείς του από
το σπίτι και ο Σάκης άλλαξε μέσα στο γραφείο της εκκλη-
σίας. Θεωρούσε όλο αυτό μια παράσταση, μια υποχώρη-
ση για χάρη της Βίκυς, που λαχταρούσε να ντυθεί στα
άσπρα.

Τα στέφανα, η κουμπάρα, ο χορός του Ησαΐα, το χρω-
ματιστό ρύζι, οι μπομπονιέρες, το στολισμένο κάμπριο,
κι ας ήταν παράγωγο της καπιταλιστικής κοινωνίας, οι
καλεσμένοι, τα δώρα, η μουσική της υποδοχής του ζεύγους
στο κέντρο διασκέδασης, ο αγκαλιαστός χορός, η τούρτα,
η σαμπάνια, η Ειρήνη, η μαμά, η πεθερά με τον πεθερό που
δε χωρίζονταν σε καμία στιγμή –σαν δίδυμα κουταβάκια,
με τις αργές κινήσεις τους–, η μικρή Λίτσα, το παρανυφά-
κι, η ανιψιά του Σάκη, που πρόσεχε με επιμέλεια το νυφι-
κό, τα ξαδέλφια και όλοι οι φίλοι ήταν το ονειρεμένο σκη-
νικό αυτής της παράστασης μαζί με το γλέντι που ακο-
λούθησε: τσιφτετέλια, καλαματιανά, νησιώτικα, ακόμα
και ηπειρώτικα παίχτηκαν εκείνο το βράδυ, καθώς και οι
δυο πλευρές είχαν καταγωγή σχεδόν από όλη την Ελλά-
δα, και οι ζεϊμπεκιές και το ροκ που ακολούθησαν ένωσαν
τους νέους από όπου κι αν κατάγονταν.

Αργά, μετά τα μεσάνυχτα, αποχώρησαν ζαλισμένοι,
κουβαλώντας στ’ αυτιά τους το βουητό από τη φασαρία
και τη δυνατή μουσική. Το δωμάτιο του Σάκη είχε μετα-
τραπεί σε συζυγική κάμαρη –η λαχτάρα της μάνας του–
κι εκεί θα έμεναν λίγες μέρες προτού αναχωρήσουν για
την Κάρπαθο.

Η Βίκυ είχε σκεφτεί εκ των προτέρων τη σκηνή του
γδυσίματος στο σπίτι του γαμπρού. Μόλις έφτασαν, πή-
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γε στην τουαλέτα και έβγαλε τα εσώρουχα προτού πάει
στο κρεβάτι. Ο Σάκης άρχισε να της ανοίγει το νυφικό όπως
τον πρόσταξε εκείνη, όλο νάζι, δίνοντάς του οδηγίες να
της λύσει τα κορδόνια και να της ανοίξει το φερμουάρ.
Όταν το νυφικό έπεσε στο πάτωμα, σαν να έλιωσε, ο Σά-
κης εξεπλάγη βλέποντας τη νύφη εντελώς γυμνή, με το
πρόσωπο να λάμπει από χαρά που πέτυχε η έκπληξή της.

«Έτσι ήσουν σε όλη τη διάρκεια του γάμου;» τη ρώτη-
σε απορημένος.

«Ναι», του είπε ψέματα εκείνη.
«Είσαι για δέσιμο».
«Δέσε με».

Στο νέο διαμέρισμα που νοίκιασαν στη Χώρα του νησιού,
η Βίκυ συνέχιζε να επινοεί διάφορες τρέλες. Στην αρχή
απαγόρευε στον Σάκη να πιάνει οτιδήποτε με το χέρι του.
Ήταν ο αιχμάλωτός της, του έλεγε. Στην πραγματικότη-
τα, εκείνη ήταν η αιχμάλωτή του, που κλεισμένη όλη μέ-
ρα μέσα στο διαμέρισμα δεν είχε τι να κάνει εκτός από το
να τον περιμένει να γυρίσει.

Στη συνέχεια, άρχισε να αντιστρέφει τους ρόλους· πα-
ρίστανε τη σκλάβα του, του πρόσφερε το φαγητό με κινή-
σεις γκέισας, χόρευε σαν χανουμάκι, του έκανε στριπτίζ,
ή μασάζ, προσποιούμενη την επαγγελματία. Ακόμα και
όταν τελείωναν την ερωτική πράξη, του έλεγε ότι ήταν το
κολ γκερλ του και του ζητούσε χρήματα. Πολλές φορές
απαιτούσε να την πληρώσει προκαταβολικά και έβαζε τα
χρήματα σ’ ένα τσεπάκι που διέθετε το μικροσκοπικό διά-
φανο κιλοτάκι –πού το είχε ξετρυπώσει; σκέφτηκε ο Σά-
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κης– το οποίο, όταν το πετούσε, είχε περισσότερο βάρος
το χαρτονόμισμα παρά αυτό. Του έκανε την γκαρσόνα,
την καθαρίστρια, έσκυβε επιδεικτικά μπροστά του και του
γύριζε τα οπίσθια καθώς καθάριζε. Επίσης παρίστανε και
τη νοσοκόμα· τον πήγαινε να κάνει το πιπί του και του κρα-
τούσε το πουλάκι για να στοχεύει στη λεκάνη.

Όλα αυτά έκαναν τον Σάκη να νιώθει στ’ αλήθεια πα-
σάς. Η Βίκυ, μέσα στην πλήξη της ημέρας –καθώς ο χει-
μώνας ήταν πράγματι πληκτικός στο νησί–, άρχισε να
σκέφτεται ότι κάποιο κομμάτι του παζλ έλειπε για να συ-
μπληρωθεί η ευτυχία της και ότι ο Σάκης κάπου έκανε
κατάχρηση της καλοσύνης της.

Πέρασαν τις γιορτές των Χριστουγέννων στην Αθήνα,
όπου ένιωσαν σαν να είχαν επιστρέψει από κάποια μα-
κρινή υπηρεσία. Όταν έφυγαν ξανά για την Κάρπαθο, ο
ενθουσιασμός της Βίκυς είχε πια καταλαγιάσει. Την πε-
ρίμενε εκείνο το χωριουδάκι με το μικρό λιμάνι που ήθε-
λε να λέγεται πρωτεύουσα νησιού. Βαθιά στη σκέψη της
θα ήθελε να πατήσει ένα κουμπί και να ξυπνήσει απ’ αυτή
την περιπέτεια που είχε αρχίσει να της φαίνεται μονότονη.

Άρχισαν να την απασχολούν φεμινιστικές θεωρίες, οι
αρχές της ισότητας των φύλων. Οι σκέψεις αυτές τη δη-
λητηρίαζαν λίγο λίγο, όπως μια σταγόνα ξίδι που θολώ-
νει σιωπηλά ακόμα και το πιο καλό κρασί. Σκεφτόταν
πως θα έπρεπε να βοηθάει και ο Σάκης στις δουλειές του
σπιτιού, να πλένει τα πιάτα, να ρίχνει και κανένα σφουγ-
γάρισμα.

Ο Σάκης εργαζόταν στο Μεσοχώρι και έπαιρνε συ-
γκοινωνία για να πάει στη δουλειά και να επιστρέψει. Εί-
χαν σκεφτεί να αγοράσουν αυτοκίνητο στο μέλλον. Θα
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Το γλέντι συνεχίστηκε μέχρι τα χαράματα. Η Βίκυ έπεσε  
σε βαθύ ύπνο. Κάποια στιγμή άρχισε να συνέρχεται.  
Έντονες φαντασιώσεις τής δημιουργούνταν μεταξύ ύπνου 
και ξύπνου καθώς προσπαθούσε να συνειδητοποιήσει πού 
βρισκόταν. Το κλαρίνο ακουγόταν από απόσταση, σαν από 
κάποιο ραδιόφωνο. Ένιωσε να χορεύει ακόμα, να κολυμπάει 
στις γλυκές μελωδίες των ηπειρώτικων τραγουδιών. Είχε τώρα 
την αίσθηση ότι οι άνθρωποι, προτού γεννηθούν, μέσα στην 
κοιλιά της μάνας τους γλεντούν με ηπειρώτικα τραγούδια.

Μια γυναίκα θερμή κι απρόβλεπτη, που δεν ξέρει τι θέλει 
από τη ζωή της. Ένας άντρας μετρημένος και διστακτικός. 
Θα βρουν άραγε το κοινό σημείο που ψάχνουν; Ένας μύθος 
με ηπειρώτικο άρωμα, από τα βάθη των αιώνων, θα τους 
προκαλέσει να εξερευνήσουν τα σκοτάδια που κρύβουν 
μέσα τους. Ωστόσο η απρόβλεπτη συμπεριφορά και 
η στιγμιαία απόφαση θα ανατρέψουν τα πάντα.

ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ ΚΩΤΣΙΑΣ
Ο χορός  
της νύφης 

Ο

λέντι συνεχίσο γγλέντι συνεχίσΤΤο γ
ο. Κσε βαθύ ύπν

σΈντονες φαντα
ου καθώκαι ξύπν

ηκε μέχρι τα χαράματα. Η Βτίσ
τιγμή άρχισε να συνέρΚάποια σ

ούνταν μεσιώσεις τής δημιουργ
ώς προσπαθούσε να συνειδητο

Βίκυ έπεσε
ται.ρχε

ουταξύ ύπνε
ποιήσει πού

ο κλβρισκόταν. ΤΤο κλαρίν
κάποιο ραδιόφω

λυκές μελωτις γγλυκές μελωδίες των ηπειρώτικων τραγσ
η ότισην αίσθητ

ης μάναςκοιλιά τ

Μια γυναίκα θερμή κι απρόβλεπτη, που δεν ξέρει τι θέλει
από τη ζωή της. Ένας άντρας μετρημένος και δ
Θα βρουν άραγε το κοινό σημείο που ψάχνουν; Ένας μύθος
με ηπειρώτικο άρωμα, από τα βάθη των αιώνων, θ
προκαλέσει να εξερευνήσουν τα σκοτάδ

τόσο η απρόβλεπτη συμπερμέσα τους. Ωσ

το ακουγόταν από απόσλαρίν
ορεύει ακόμα,ο. Ένιωσε να χχορεύει ακόμα, να κον

ουωδίες των ηπειρώτικων τραγ
οι άνθρωποι, προτού γεννηθού

λεντούν με ηπειρώτικας τους γγλεντούν με ηπειρώτικα τραγ

ρμή κι απρόβλεπτη, που δεν ξέρει τι θέλει
Ένας άντρας μετρημένος και δ
το κοινό σημείο που ψάχνουν; Ένας μύθος

ρωμα, από τα βάθη των αιώνων, θ
ια που κρύβουνξερευνήσουν τα σκοτάδ

ιφορά καιόσο η απρόβλεπτη συμπερ

η, σαν απόσα
λυμπάει, να κο

υδιών. Είχε τώρα 
ηντύν, μέσα σ

ούδια.α τραγ

έρει τι θέλει
τακτικός.ισδ

; Ένας μύθος
α τουςων, θ

κρύβουν
ά καιτόσο η απρόβλεπτη συμπερμέσα τους. Ωσ

τιγμιαία απόφη σ
ιφορά καιόσο η απρόβλεπτη συμπερ

α ανατρέψουν τα πάντα.αση θφ
ά και
α.


